

ಏಪ್ರಿಲ್ 22 'ವಿಶ್ವ ಭೂದಿನ'. ಇದನ್ನು ಮೊಟ್ಟ ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ 1970ರಲ್ಲಿ ಅಮೆರಿಕದಲ್ಲಿ ಆಚರಿಸಲಾಯಿತು. ಅಂದರೆ, ಈ ಆಚರಣೆಗೇ ಬಂಗಾರದ ಹಬ್ಬ. ಐವತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ಗೇಲಾರ್ಡ್ ನೆಲ್ಸನ್ ಕರೆಗೆ ಓಗೊಟ್ಟು 20 ದಶಲಕ್ಷ ಅಮೆರಿಕನ್ನರು ಭೂಮಿಗೆ ದನಿಯಾಗಿ ರಸ್ತೆಗಿಳಿದರು. ಅದು ಅಂದಿನ ಅಮೆರಿಕದ ಜನಸಂಖ್ಯೆಯ ಶೇಕಡಾ ಹತ್ತು ಮಾತ್ರ. ಆದರೆ ಇಂದು ಜಗತ್ತಿನ 192 ದೇಶಗಳು 'ವಿಶ್ವ ಭೂದಿನ'ವನ್ನು ಆಚರಿಸುತ್ತಿವೆ. ವಿಶ್ವ ಭೂದಿನವನ್ನು ಆಚರಿಸುತ್ತಿರುವ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಭಾರತವೂ ಒಂದು.



ಭೂಮಿಯ ಪರಿಸರವನ್ನು ಮಾನವ ಹದಗೆಡಿಸುತ್ತಿದ್ದಾನೆ, ಅದರ ಪರಿಣಾಮ ಗಂಭೀರವಾಗಲಿದೆ ಎಂಬ ಅರಿವು ಅರವತ್ತರ ದಶಕದಲ್ಲಿಯೇ ಮೂಡಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿತ್ತು. ಅಮೆರಿಕದ ಜಾನ್ ಹಾಪ್ಕಿನ್ಸ್ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ರೇಚರ್ಲ್ ಕಾರ್ಸನ್ 1962ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸಿದ 'ಸೈಲೆಂಟ್ ಸ್ಪ್ರಿಂಗ್', ಜನರಲ್ಲಿ ಪರಿಸರದ ಮೇಲಿನ ಮಾನವ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಪರಿಣಾಮವನ್ನು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸಿತ್ತು. ಇದರಿಂದ ಹಲವಾರು ಮಾನವ ಸಂಘಟನೆಗಳು ಹುಟ್ಟಿಕೊಂಡವು. ಪರಿಸರ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯ ಚಳವಳಿಗಳು ಆರಂಭವಾದವು. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಭೂದಿನದ ಆಚರಣೆಯೂ ಒಂದು. ಅಂದಿನಿಂದ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಭೂದಿನವನ್ನು ಒಂದು ಘೋಷವಾಕ್ಯದೊಂದಿಗೆ ಆಚರಿಸುತ್ತಲೇ ಬಂದಿದ್ದೇವೆ.

2016ರಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವಸಂಸ್ಥೆ 'ವಿಶ್ವ ಭೂದಿನ'ವನ್ನು ಪ್ಯಾರಿಸ್ ಒಪ್ಪಂದಕ್ಕೆ ಸಹಿಹಾಕಲು ಆರಿಸಿಕೊಂಡಿತು. ಪರಿಸರಪ್ರಜ್ಞೆಯನ್ನು ಮೂಡಿಸಲು ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಸತತ ಪ್ರಯತ್ನಗಳ ಹೊರತಾಗಿಯೂ ಇಂದು ನಾವು ಏರಿತುರುವ ಭೂಮಿಯ ತಾಪಮಾನ ಹಾಗೂ ಬದಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಹವಾಗುಣದ ಭೀಕರ ಪರಿಣಾಮವನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತ ನೂರಾರು ಜೀವ ಸಂಕುಲಗಳನ್ನು ಅಳಿವಿನಂಚಿಗೆ ತಂದು ನಿಲ್ಲಿಸಿದ್ದೇವೆ. ಮತ್ತೆ ಮತ್ತೆ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಜಾಗೃತ ಹೋರಾಟಗಳ ಹೊರತಾಗಿಯೂ ಭೂಮಿ ಅಪಾಯದಂಚಿನಲ್ಲಿದೆ. ಇಳಿಯ ಉಳಿವಿಗೇ ಕಂಟಕ ಬಂದಿರುವುದು ಕೇವಲ ಮಾನವನ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಪರಿಣಾಮದಿಂದ ಎನ್ನುವುದು ಖಚಿತವಾಗಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿಯೇ ಈ ಬಾರಿಯ ಭೂದಿನದ ಘೋಷ ವಾಕ್ಯ 'ಕ್ಲೈಮೇಟ್ ಆಕ್ಷನ್'. ಅಂದರೆ 'ಬದಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಹವಾಗುಣವನ್ನು ತಡೆಯಲು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳೋಣ' ಎಂದು.

ಬಂಗಾರದ ಹಬ್ಬಕ್ಕೆ ಬಲವಾದ ಸವಾಲು

ಮಾನವ ಜನಾಂಗಕ್ಕೆ ಇದೊಂದು ಬಲವಾದ ಸವಾಲೇ ಸರಿ. ಕಳೆದ ಕೆಲವೇ ದಶಕಗಳಲ್ಲಿ ಭೂಮಿಯ ತಾಪಮಾನ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದೆ. ಹವಾಗುಣ ಬದಲಾವಣೆಯ ಪರಿಣಾಮವನ್ನು ನಾವೆಲ್ಲಾ ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಸಾಗರಗಳ ನೀರಿನ ಮಟ್ಟ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದೆ, ಹಿಮಾವೃತ ಪ್ರದೇಶಗಳ ಹಿಮಗಡ್ಡೆಗಳು ಕರಗುತ್ತಿವೆ, ಹಿಮ ನದಿಗಳು ಒಣಗುತ್ತಿವೆ. ಮಳೆಯ ಪ್ರಮಾಣ ಮತ್ತು



ಮನರಂಜನೆಯೊಂದಿಗೆ ಮಾಹಿತಿ

ವಾಲ್ಡ್ ಡಿಸ್ನಿ ಪಾರ್ಕ್ 'ವಿಶ್ವ ಭೂದಿನ'ದ ಆಚರಣೆಯನ್ನು ಏಪ್ರಿಲ್ 18ರಿಂದಲೇ ಆಚರಿಸುತ್ತಿದೆ. ಅದರ ಪ್ರಾಣಿಜಗತ್ತು ಅಂದು ವೇಳೆಕರಿಗೆ ಭೂಮಿಯ, ಇಲ್ಲಿಯ ಜೀವಸಂಕುಲದ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನೂ, ಅವುಗಳನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವ ವಿಧಾನವನ್ನೂ ತಿಳಿಸಿಕೊಡುತ್ತವೆ. ನಮ್ಮಲ್ಲಿಯ ಅಮ್ನೋಸ್ಟೇಮೆಂಟ್ ಪಾರ್ಕ್‌ಗಳು, ಝೂ, ವಂಡರ್ ವರ್ಲ್ಡ್‌ಗಳೂ ಇದೇ ರೀತಿ ಅವಕಾಶವನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡರೆ ನಿಜಕ್ಕೂ ಅದು ಮನರಂಜನೆಯೊಂದಿಗೆ ಮಾಹಿತಿಯ ಜಗತ್ತೂ ಆಗಲಿದೆ. ವಿಶ್ವ ಭೂದಿನದ ಈ ಸುವರ್ಣ ಮಹೋತ್ಸವ ದಾಖಲೆಯ ಪ್ರಮಾಣದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗೆ ನಾಂದಿಯಾಗಲಿದೆ ಎಂದು ನಿರೀಕ್ಷಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಹಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ವೈಪರೀತ್ಯಗಳು ಉಂಟಾಗುತ್ತಿವೆ. ಜೀವಿ ಪ್ರಭೇದಗಳು ನಶಿಸಿ ಹೋಗುತ್ತಿವೆ ಹೀಗೆ ಅನಾಹುತಗಳ ಪಟ್ಟಿ ಮುಂದುವರಿಯುತ್ತಲೇ ಹೋಗುತ್ತದೆ. ಇವೆಲ್ಲವನ್ನೂ ಎದುರಿಸಲು ಮಾನವ ಜನಾಂಗ ಸಿದ್ಧವಿದೆಯೇ? ಇದಕ್ಕೆ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕಾದ ಕ್ರಮಗಳು ಏನೇನು? ಮಾಡಿದ ತಪ್ಪನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸಲು ನಾವು ತಯಾರಿದ್ದೇವೆಯೇ? ಇವೆಲ್ಲವನ್ನು ಪರಾಮರ್ಶಿಸಿ ತಕ್ಕಣವೇ ಕಾರ್ಯರೂಪಕ್ಕೆ ಇಳಿಯುವಂತೆ ಮಾಡಲು ಇಡೀ ಜಗತ್ತಿನ ಜನತೆಯ ಗಮನವನ್ನು ಸೆಳೆಯಲು 'ಕ್ಲೈಮೇಟ್ ಆಕ್ಷನ್' ಎನ್ನುವ ಘೋಷವಾಕ್ಯವನ್ನು ಆಯ್ದುಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. 2020ರ ಕೊನೆಯ ಹೊತ್ತಿಗೆ ದೇಶಗಳು ಪ್ಯಾರಿಸ್ ಒಪ್ಪಂದದ ಬಗೆಗೆ ತಮ್ಮ ಬದ್ಧತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ ಎಂದು ಅಪೇಕ್ಷಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಎಲ್ಲೆಲ್ಲಿ ಏನೇನು ನಡೆಯುತ್ತದೆ?

ಈ ಬಾರಿಯ ಭೂದಿನವನ್ನು ವಿಶೇಷ ಪ್ರಯತ್ನಗಳೊಂದಿಗೆ, 'ಇದು ಕೇವಲ ದಿನವಲ್ಲ, ಇದೊಂದು ಚಳವಳಿ' ಎಂದು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಜಗತ್ತಿನಾದ್ಯಂತ ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಭೂಮಿ ಪ್ರೇಮಿಗಳು ಪ್ಯಾರಿಸ್ ಒಪ್ಪಂದದ ಕಟ್ಟು ಪಾಡುಗಳಿಗೆ ಬದ್ಧರಾಗುವಂತೆ ದೇಶಗಳನ್ನು ಒತ್ತಾಯಿಸಲಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ 12 ಗೊತ್ತುವಳಿಗಳ ಮೂಲಕ ಬದಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಹವಾಗುಣವನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸುವ ಅಥವಾ ಅದು

ಇನ್ನೂ ಹೆಚ್ಚು ತೊಂದರೆದಾಯಕವಾಗದಂತೆ ಮಾಡುವ ಪ್ರಯತ್ನಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿವೆ. 2020ರ ಆರಂಭದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲೇ ಭೂಮಿಯ ಆರೋಗ್ಯಕ್ಕೆ ಅಗತ್ಯವಾದ ಹನ್ನೆರಡು ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ನಮ್ಮ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವಂತೆ 'ಭೂ ದಿನ'ದ ಸಂಘಟಕರು ಪಟ್ಟಿ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಹೊಸ ವರ್ಷದ ಗೊತ್ತುವಳಿಗಳ ರೂಪದಲ್ಲಿರುವ ಆ ಹನ್ನೆರಡು ಸಂಗತಿಗಳು ಹೀಗಿವೆ:

1. ಸಸ್ಯಾಹಾರಿಗಳಾಗಿ: ಮಾಂಸಾಹಾರಿಕ್ಕಾಗಿ ಪ್ರಾಣಿಗಳ ಸಾಕಣೆ ಹವಾಗುಣಕ್ಕೆ ಹೊರೆಯಾಗುತ್ತಿದೆ. ಇದರಿಂದ ಹೊರ ಬರುವ ಉಷ್ಣವರ್ಧಕ ಅನಿಲಗಳು ಭೂ ತಾಪವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತಿವೆ. ಆದುದರಿಂದ ಸಸ್ಯಾಹಾರವನ್ನು ಸೇವಿಸಿ, ಒಮ್ಮೆಲೇ ಸಸ್ಯಾಹಾರಕ್ಕೆ ಬದಲಾಗುವುದು ಕಷ್ಟವಾದಲ್ಲಿ ಬೆಳಗಿನ ತಿಂಡಿ ಮತ್ತು ಮಧ್ಯಾಹ್ನದ ಊಟವನ್ನು ಸಸ್ಯಾಹಾರವನ್ನಾಗಿಸಿ.
2. ಜಿಮ್ಮ ಮತ್ತು ಕಾರಿನ ಬಳಕೆ ತ್ಯಜಿಸಿ: ನೀವು ನಿಮ್ಮ ಕಾರು ಮತ್ತು ಜಿಮ್ಮನ ಬಳಕೆಯನ್ನು ಬಿಟ್ಟುಬಿಡಿ. ಇದರಿಂದ ನಿಮ್ಮ ಮತ್ತು ಭೂಮಿಯ ಆರೋಗ್ಯಗಳೆರಡೂ ಚೆನ್ನಾಗಿರುತ್ತವೆ. ವಾಯುಮಂಡಲವನ್ನು ಸೇರುವ ಹಸಿರು ಮನೆ ಅನಿಲಗಳ ಪ್ರಮಾಣ ಇದರಿಂದ ನಿಯಂತ್ರಣಕ್ಕೆ ಬರುತ್ತದೆ. ನೀವು ಕಾರನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಓಡಾಡುವ ಪ್ರತಿ ಮೈಲಿಗೂ ನಿಮ್ಮ ಇಂಗಾಲದ ಹೆಜ್ಜೆಯ ಗುರುತು ಒಂದು ಪೌಂಡ್ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಅದರ ಜೊತೆಗೆ ನಿಮ್ಮ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಸಾಮಾನು ತುಂಬಿದ